

# 持续打赢污染防治攻坚战 持续提升人民群众幸福感

## 十六项作战任务亮相我市第三季度治污战场



### 以更加优异的治污成果让人民满意

本报记者 吕新颖 陈正

建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计。7月10日上午，我市召开全市生态环境保护大会，强调要始终坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻全国、全省生态环境保护大会精神，切实提高政治站位，牢固树立“四个意识”，坚定不移落实中央和省委、省政府重大决策部署，全力打造京津冀区域生态环境建设新高地，奋力开创新时代廊坊生态环境保护 and 污染防治工作新局面。

回眸廊坊生态保护之路，廊坊生态环保大仗仗仗接续不断，全市生态环境发生了历史性变革。空气质量达到了历年最好，用能结构实现了革命性变化，“散乱污”治理取得了空前成果，科学治污水平实现了大踏步跃升，环保基层基础得到了强有力的夯实，水污染治理力度得到了空前加大，诸多长期未解决的难题得到有效破解。

人民的幸福感逐年上升。5年来，廊坊的河流变清了，身边的绿地增多了，环境越来越美了。这样的感受也得到数据的印证。上半年我市市区区达标天数103天，达标率58.9%，重污染天数同比减少21天。初步测算市区空气质量综合指数为6.06，在全国74个重点城市中倒排第16位。PM2.5平均浓度达到54微克/立方米，同比下降22.86%。全面实施河流断面水质生态补偿机制，重点推进城镇污水处理厂和23项河流重点工程，全面启动土壤污染防治和重金属污染物减排计划，全市环境质量持续向好。

回顾近年，虽然治污成绩卓越，但我们也必须清醒地看到，推进生态文明建设还有不少硬骨头要啃。目前，我市生态环境建设进入关键期、攻坚期、窗口期，污染防治形势依然严峻，各方面压力挑战汇集，让我们如坐针毡、芒刺在背，充满了前所未有的危机感和紧迫感。面对“生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期”这“三期”关口，咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎，我们才能赢得未来。

这就要坚持政治站位，坚持以习近平生态文明思想为根本遵循，当好河北首都政治“护城河”排头兵，全面贯彻落实全国、全省生态环境保护大会精神，紧密结合实际，坚持问题导向，突出重点任务，举全市之力坚决打好污染防治攻坚战。要加强组织领导，扎实推进各项任务落到实处。要压实压实工作责任，各级党政政府切实履行主体责任，主要领导承担第一责任人职责，进一步压实乡镇一级责任，以责任落实推动工作落实。要铁腕实施环境执法，严格落实考核问责，严格落实空气质量排名考核等工作制度，对造成生态环境损害的真追责、敢追责、严追责。要加强生态文明宣传，倡导“简约适度、绿色低碳”生活方式，广泛开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色企业创建活动，营造环境保护人人有责的浓厚氛围。要加强市级环保督察，着力推动“党政同责”“一岗双责”，把压力传导到最末端，以严肃追责问责确保环境治理取得实际成效，为新时代加快建设经济强市、美丽廊坊作出新的更大贡献。

清风拂过，处处草绿花红，碧波如洗；走遍城乡，听得见鸟儿欢叫，闻得到花草芬芳……谁都会畅想这样的未来生活。如果我们每个人都成为生态环境的保护者、建设者、引领者，廊坊的天会更蓝、水会更清、环境会更美，人们的幸福感会大大提升。

本报讯（记者 陈正 吕新颖）近日，记者从市环保局获悉，为深入贯彻全市生态环境保护大会精神，坚决打赢蓝天保卫战，打好碧水保卫战，推进净土保卫战，确保2018年污染防治目标任务全面完成，我市结合省有关要求，制定了第三季度污染防治十六项强化措施。

据了解，此次制定的十六项强化措施的工作目标为：有效控制夏秋季PM10和臭氧污染，保证2018年大气污染防治十六项强化措施。据了解，此次制定的十六项强化措施的工作目标为：有效控制夏秋季PM10和臭氧污染，保证2018年大气污染防治十六项强化措施。

强力实施“双代”收尾工程。以市建设局、市发改委为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。加快推进“双代”工程扫尾进度，挂图作战，明确工程进度时序节点，9月底前彻底完成剩余77113户治理任务。科学制定电力和天然气专项保供方案，确保全市“双代”工程能源取暖季得到充足保障。

加快VOCs深度治理。以市环保局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。按照《廊坊市涉挥发性有机物（VOCs）企业深度治理专项工作方案》要求，9月底前完成89家市定重点企业VOCs深度治理。严格落实各类涉VOCs排放企业5月—9月高温时段错峰生产要求。7月底前完成120家已安装VOCs在线监测设备或超标报警传感装置的首重点治理和监管企业的现场核查，其他涉VOCs排放企业，10月底前完成。

严控扬尘污染。以市建设局为牵

头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。统筹推进“六尘共治”，特别是加大各类工地扬尘监管力度，切实落实各项抑尘措施，打造工地扬尘治理标杆，对违规工地严惩重罚，对落实监管责任不力的责任人和单位予以严肃问责，切实降低扬尘污染。7月底前完成非道路移动机械管控平台建设，对各类施工机械进行备案管理，不合格的一律清出建筑市场。

加快完成露天矿山综合整治。以市国土资源局为牵头单位，以三河市政府为责任主体，10月底前完成三河市东部山区35处责任主体灭失露天矿山生态修复绿化治理工程。

加强渣土车管控。以市综合执法局、市公安局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体，加大违规渣土运输车的处罚淘汰力度，对主城区渣土运输车辆实施台账式管理，全部车辆7月底前完成卫星定位系统安装，实行24小时线上监管。特别要將轻型（蓝色牌照）渣土、物料运输车辆纳入统一监管，7月底前出台管控政策。

强化燃煤锅炉淘汰。以市环保局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体，对列入2018年省定任务的40台35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉逐台建立整治计划，倒排工期，确保8月底前完成各类工业炉窑排查，加大不达标工业炉窑淘汰力度，加快淘汰中小型煤气发生炉，鼓励工业炉窑使用电、天然气等清洁能源。

巩固“散乱污”整治成果。以市工信局、市环保局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。强化“散乱污”治理成效，加快新排查出的1552家“散乱污”企业整治进度，对提升改造类企业，9月底前完成达标改造。坚决杜绝“散乱污”企业项目建设和已取

缔类的“散乱污”企业异地转移、死灰复燃。

做实秋冬防准备工作。以市环保局、市工信局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。按照生态环境部要求，8月底前完成重污染天气应急减排企业清单重新统计排查工作，结合我市实际修订应急预案。9月底前，完成全市钢铁、建材、铸造、有色、化工等重点行业，错峰生产企业清单制定工作。提前谋划制定我市2018—2019年秋冬季节专项行动系列方案。

深化重点河流综合整治。以市环保局、市建设局、市水务局、市农业局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体，按照重点河流水质达标方案要求，全力推进洺河、潮白河、北运河、龙河、大清河、子牙河及市区八干渠、九干渠等综合治理工程，大清河台头、龙河湿地等重点工程9月底前全部完成，确保国省控河流达到年度考核目标要求。持续推进13条市控河治理，全面提升河流水环境质量。

强化饮用水源地规范化建设工作。以市环保局、市建设局、市水务局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体，8月底前完成全市县级以上城市集中式饮用水水源地保护区划分技术报告编制和修编工作，并报省政府审批。霸州市、广阳区和廊坊开发区8月底前完成水源地违规项目清理整治、部分水源井隔离防护工作和标志牌设立工作。其它县要在年底前完成水源地违规项目清理整治、部分水源井隔离防护工作和标志牌设立工作。全力推动市区及各县（市）南水北调切改重点工程项目的尽快落实，确保违规水源地水井关闭工作任务按时保质保量完成。

加快污水处理厂及配套管网建设。以市建设局、市发改委、市财政

局、市城乡规划局、市国土资源局、市环保局为牵头单位，以市建设局，各县（市、区）政府，廊坊开发区管委会为责任主体。按照全省统一部署和我市工业企业产生危险废物的实际情况，全面开展涉酸企业排查整治和守法审计，严厉打击环境违法犯罪行为；推进废酸等危险废物处置设施建设和积存废酸应急处置，降低危险废物转移和处置环境风险；建立健全危险废物智能监控体系和监管责任体系，提高环境监督管理水平，坚决杜绝非法倾倒废酸违法案件发生。发挥职能部门联合监管优势，建立完善危险废物联合执法常态化长效管理机制，形成联合打击合力，持续保持高压严打态势，实现打击危险废物联合执法检查日常工作常态化、制度化、规范化。

加大环境执法力度。以市环保局、市公安局为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会为责任主体。坚持日常监管和专项整治相结合，深入开展环保执法专项行动。按照全省2018年环境执法大练兵工作要求，结合中央、省环保督察问题整改及工业污染源全面达标排放工作，集中力量查办群众反映强烈、污染严重或屡查屡犯的环境违法问题，严厉打击和查处企业环境违法违规行为，对发现问题隐患的企业采取“零容忍”的态度，一律先停产、后整治，发现问题坚决依法查处到位，从严顶格处罚。

加大追责问责力度。以市纪委监委、市委组织部为牵头单位，以各县（市、区）政府、廊坊开发区管委会、市直有关部门为责任单位。切实层层传导压力，压实工作责任，充分体现党政同责、一岗双责的原则，按照市委、市政府办公室印发的《廊坊市生态环境量化问责规定（试行）》和市委办印发的《廊坊市大气污染防治量化问责规定》，对问题突出、不能按要求完成任务的责任单位和责任人，进行严厉追责问责。

## 污染有源头 共治是关键

本报记者 吕新颖 陈正 通讯员 卢艳丽

四方面：一是要认真落实土方施工时必须要有喷淋、喷雾等湿法抑尘措施；二是对工地出入口必须有对出入车辆车身清洗和净化措施，防止带泥上路；三是工地内的道路必须硬化并保持清扫干净；四是工地裸土必须完全苫盖。如果违反上述规定，相关管理部门会依法依规对施工单位和责任主体单位等给予严厉处罚和约谈问责。

问：夏季空气污染的元凶多为臭氧，受高温天气的影响，臭氧污染已经强势走入大家的的生活。但是很多市民对于臭氧的形成和危害并不理解，您能给讲讲吗？

答：臭氧又名三原子氧，是汽车、工厂生产、机械作业等污染物排入大气的挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NOx)等一次污染物，在强烈的阳光紫外线照射下吸收太阳光能，使原有的化学键遭到破坏，发生光化学反应，生成臭氧、过氧乙酰硝酸酯(PAN)等二次污染物。臭氧就是这个过程中产生的主要物质。因为比氧原子多了一个氧原子，臭氧的氧化性比氧气更强。

越来越多的研究表明，高臭氧浓度下，如果人体长时间暴露(6—8小时)在外，会刺激眼睛，使视觉敏感度和视力降低；破坏皮肤中的维生素E，让皮肤长皱纹、色斑；对患有气喘病、肺气和慢性支气管炎的人群来说有明显的伤害，臭氧几乎能与任何生物组织反应，对呼吸道的破坏性很强。臭氧还会刺激和损害鼻黏膜和呼吸道，这种刺激性则引发胸闷咳嗽、咽喉肿痛，重则引发哮喘，导致上呼吸道疾病恶化，还可能导致肺功能减弱、肺气和肺组织损伤，而且这些损伤往往不可修复。

对于敏感人群，当臭氧浓度在200微克/立方米以上时，会损害中枢神经系统，让人头痛、胸痛、思维能力下降，同时使甲状腺功能受损、骨骼钙化，诱发淋巴细胞染色体畸变，损害某些酶的活性和产生溶血反应。最危险的人群是孕妇和儿童，由于臭氧的比重约为空气的1.66倍，常常聚集在底层空间，所以个头小的儿童是最直接的受害者，直接引发哮喘发病，脉搏加速，疲倦、头痛，严重引

起肺气肿，以至死亡；怀孕期间孕妇接触臭氧，出生的宝宝可能会先天缺陷小。

问：也就是说，臭氧污染形成的主要前体物是氮氧化物和VOCs，对吧？那我市在严控臭氧污染方面是怎么做的呢？

答：对。对臭氧污染贡献最大的是工业企业污染，其次是汽车尾气污染、“散乱污”企业污染，它们会产生大量的VOCs气体。涉气企业中让人关注比较多的是涉及VOCs气体的企业。我市涉VOCs行业主要包括家具制造、涂料生产、表面喷涂、印刷行业、汽车内饰和加油站。此外各类小作坊由于缺少治理设备，其VOCs的排放量也非常可观，不容忽视。

为加强挥发性有机物(VOCs)污染防治工作，提高管理的科学性、针对性和有效性，廊坊市按照“强化深度治理治本、强化夏季错峰治理”原则，制定印发了《廊坊市涉挥发性有机物(VOCs)企业深度治理专项工作方案》。对VOCs排放企业实施“白名单”“灰名单”“黑名单”分类管理，是我市积极研究科学治霾与支持、服务企业高质量发展双赢的有益探索，通过“精准防控、精准治理、精准服务”避免错峰生产和应急管控“一刀切”。“白名单”的标准是符合政策、手续齐全，技术路线、排放标准符合要求，安装VOCs在线监测或超标报警设备，深度治理后没有出现违法排污行为。

目前，我市正值夏秋交替季节，白天气温较高，臭氧浓度也会随着气温的升高而上升。我市除针对性地实施了VOCs企业错峰生产、重卡绕行，特别是市环卫部门在臭氧高值天加大洒水力度与路面保湿，可降低臭氧浓度之外，还能有效沉降道路垂直面上空的扬尘，一定程度上降低PM10及其他颗粒物对空气质量的影响。

问：在控制汽车尾气污染方面，我市怎么做的？

答：在控制汽车尾气排放方面，我市在加强交通基础设施建设、加强汽车燃料品质管理、加强汽车运行管理方面做文章：建立本市非道路移动机械信息共享数据库；实施普通柴油

质量升级；开展在用非道路移动机械排放达标治理。同时加强加油站(点)油品质量及油气回收设备监管工作，规范企业经营行为，促进成品油升级有序进行。进一步加强成品油经营企业销售车用汽、柴油品质的管控，加大抽检力度和频次，确保全市经营的油品质量符合国家标准，有效减少机动车尾气排放污染。

问：近日，一则《违法排污拒不整改 阻碍检查十分嚣张 廊坊开发区胖姐烧烤店刘某被行政拘留 廊坊开发区有关部门已对该店依法查封》报道引发了市民广泛关注，市民纷纷表示，露天烧烤是黑心商家只顾挣钱，置公共环境、市民安全于不顾的违法、违规行为，同时对执法人员铁腕执法点赞。请问烧烤店违法违规排放餐饮油烟、违法使用燃煤和生物质做餐饮制作燃料对环境污染有哪些危害？也会对臭氧有影响吗？

答：露天烧烤的泛滥不仅严重影响空气质量、影响市容卫生、污染环境，而且街头乱摆摊设点，堵塞道路交通，扰乱治安，干扰市民正常的生活秩序。同时，露天烧烤很难达到卫生要求，易于传播疾病，危害人们的身体健康。

烧烤等饭店油烟对臭氧形成有很大贡献，因为烧烤过程中会产生VOCs和一定量的氮氧化物。如果市区只有一家露天烧烤违法、违规营业，就会排放大量烟气，对环境不会造成重大危害，但是如果多家餐饮店都为一己私利进行露天烧烤，将会对环境和百姓身体健康造成无法弥补的危害。廊坊市两年前就被定为无烟区并禁止露天烧烤了，除集中供热锅炉外，禁止任何个人和企业违法销售使用各类燃煤。胖姐烧烤的负责人就是因为环保意识不足才做出违法之事。

问：烧烤的问题涉及到了煤炭燃烧问题，那么煤炭燃烧有哪些危害呢？

答：煤炭燃烧主要会产生灰分、CO2、CO、SOX、NOX以及固体悬浮颗粒（粉尘），另外根据燃煤的种类还会含有某些重金属污染物，未经净化时其排放指标可达到环境保护规

定指标的几倍到数十倍。CO为有毒气体，是燃煤污染的“头号”有毒致命物质，中毒后如救治不及时，可很快呼吸抑制而死亡；SOX中的SO2是形成酸雨的罪魁祸首，酸雨对建筑物、植物、水质等都有极大的危害；NOX和固体悬浮颗粒可形成阴霾天气等多种危害。

问：当前我市在解决燃煤污染上有哪些措施？

答：廊坊市推进“气代煤”和“电代煤”工程为重点，在全市域内集中开展散煤清洁化替代。“电代煤”主要有五项任务，即配套电网建设改造、户内采暖设备购置安装、房屋保温修缮、炊事用气配套工程、核定采暖补贴电量；“气代煤”主要有六项任务，即管道天然气及管网建设、移动气源及配套基础设施建设、建设村内入户管线、户内燃气设备购置安装、核定补贴用气量、配套储气设施建设。2017年9月底前，市建成区淘汰了35蒸吨及以下全部燃煤供热锅炉。各县（市）按规定保留的燃煤锅炉全部进行节能环保提升改造。

问：市民和企业在防治污染方面应该怎么做呢？

答：其实，治理污染不仅仅要要坚持“去产能”“气代煤”“电代煤”大的工程，还要从一个企业、一个饭店、一个工地、一台车辆、一台小炉子、一个鞭炮做起，减少排放，积少可成多。就像十三届全国人大常委会第四次会议7月10日表决通过的全国人大常委会《关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决定》要求的一样，要广泛动员人民群众积极参与生态环境保护工作。各地要广泛动员各方力量，群策群力，群防群治，打一场污染防治攻坚的人民战争。如果我们都能遵从《公民生态环境十条行为规范》要求，都能从自身做起，关注生态环境，节约能源资源，践行绿色消费，选择低碳出行，分类投放垃圾，减少污染产生，呵护自然环境，参加环保实践，为共建美丽中国而努力，那么，我们的努力将会带来很好的治理效果，我们赖以生存的环境也会越来越好。蓝天白云，繁星闪烁的场景就会与我们朝夕相伴。